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Sărbătorirea Zilei Naţionale a României exprimă recunoştinţa noastră şi 
admiraţia noastră faţă de munca jertfelnică şi luptele grele purtate de înaintaşii 
noştri care ne-au lăsat moştenire o ţară pe deplin întregită şi unită în spiritul 
voinţei naţionale a întregului popor român. "HISTORIA est magister vitae" - să 

ne însuşim lecţiile ei şi astfel vom preţui călduros viaţa înaintaşilor. Biruinţa 
împăratului Traian în războaiele purtate cu regele dacilor Decebal în anii 1 Ol
i 06 d. Hr. a transformat Dacia în provincie romană şi prin colonizarea ei masivă 
cu elemente etnice latine sau vorbitoare de latină, prin convieţuirea strânsă între 
localnici şi colonişti, prin superioritatea evidentă a culturii şi civilizaţiei latine 
faţă de cultura şi civilizaţia poporului supus unită cu dorinţa şi capacitatea celor 
cuceriţi de a prelua ceea ce era mai necesar existenţei, s-a format poporul daco
roman, prin a cărui limbă, sub influenţa condiţiilor istorice, lipsit din anul 275 d. 
Hr. de armata, funcţionarii şi unii meseriaşi romani retraşi în sudul Dunării sub 
presiunea năvălirii popoarelor "barbare'', a devenit limba latină vulgară - mama 
limbii române şi a poporului român descendent din ROMANUS. 

Printre coloniştii aduşi de romani în Dacia se aflau şi mulţi creştini care 
au contribuit efectiv la romanizarea şi creştinarea populaţiei daco-latine. Noi 
suntem români fiindcă suntem creştini,şi creştini fiindcă suntem români. Cele 
peste 2000 de inscripţii şi obiecte creştine din secolele III-XIII d.Hr. găsite la 
noi, precum şi existenţa unor biserici pe teritoriul Daciei Traiane (Sucidava
Celei, jud. Olt, Porolisum -Moigrad jud. Sălaj şi altele) sunt mărturii ale vieţii 
creştine pe teritoriul ţării noastre. Acest creştinism a devenit element de 
identitate etnică, de afirmare a apartenenţei la spiritualitatea latină concretizat 
în terminologia fundamentală creştină latină, precum şi în fondul principal 
lexical românesc latin 66% şi cu circulaţia 83%, fiind referitor la strămoşii 
noştri, fiind popor sedentar al acestui pământ. 

În secolele IV-VI s-a dezvoltat şi literatura daco-latină concretizată în 
operele Sfântului Ioan Cassianul (360-465) învăţăcel al Sfântului Ioan Gură de 
Aur, care plecă la Roma, unde cerut Papei Inocenţiu I la anul 407 să-l apere 
contra persecuţiilor împăratului de la Constantinopol, dar aflând de moartea Sf. 
Ioan Crisostomul plecă la Marsilia, în sudul Franţei, hirotonit preot de Papa 
Inocenţiu I şi acolo înfiinţă două mănăstiri: una pentru bărbaţi, alta pentru femei 
scriind pentru ele regulile vieţii monahale. 

DIONISIE cel MIC - Exigius - (470-545) născut în Dobrogea, monah 
în Orient la cererea Papei Gelasiu în anul 496 plecă la Roma fiind numit abatele 
mănăstirii "Sfânta Anastasia" unde trăi sub 1 O papi de la Roma şi fiind un 
temeinic cunoscător al limbilor greacă şi latină a scris un mare număr de 
traduceri patristice canonice din greacă în latină şi este autorul calendarului 
creştin socotit de la anul naşterii lui Isus Hristos valabil astăzi pentru întreaga 
planetă. 
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Sfăntul Nicetas al Remesianei (340-424) născut în Dacia activează în 
Remesiana (azi Palanca lângă Niş Iugoslavia) scriind un mare număr de opere 
în limba latină între care TE DEUM LAUDAMUS (Pe tine te lăudăm 

Dumnezeule) cântat şi în bisericile noastre. Tot el a stabilit ritul daco-latin 
folosit şi în bisericile noastre pe care le-a vizitat şi îndrumat, ritual care a fost 
părăsit abia în secolele IX-X sub presiunea apostolilor slavilor Metodiu şi 

urmaşii lui reveniţi în Bulgaria sub regele Boris (852-888) când noi depindeam 
de Ohrida; aceştia introducând la noi ritul bizantino-slav. 

Încercările împăratului bizantin Mauricius Tiberius de a înlătura 
primejdia avaro-slavă ce ameninţa imperiul din nordul Dunării prin triburile 
migratoare slave staţionate în sudul Olteniei şi Munteniei,trimiţând o armată 
romano-bizantină sub comanda fratelui său Petrus au eşuat, fiindcă Petrus a 
refuzat să-i lase pe soldaţi acasă pe timpul iernii şi aceştia s-au revoltat 
ridicându-l pe scut pe centurionul Focas trac-get romanizat, urmărindu-l pe 
Petrus refugiat până la Constantinopol şi astfel frontul militar al Dunării de Jos 
fiind dezorganizat, episcopiile daco-romane dezorganizate, iar migratorii slavi 
au pătruns masiv la sud de Dunăre rupând unitatea teritorială şi etnografică 

daco-romană în: daco-romană, mecedo-aromână, istro-română. Focas este 
detronat şi ia fiinţă Imperiul Grec Medieval condus de Heraclius (610-641) care 
este astfel fondatorul primei dinastii bizantine. Poporul român devine gazda 
triburilor slave, al căror mare număr au trecut în sudul Dunării. Peste aceşti 
slavi sud-dunăreni au venit bulgarii sub hanul Kubrat (585-643) şi sub hanul 
Terebel (702-719) cucerind întreg ţinutul dintre Balcani şi Dunăre întemeiază 

un stat puternic supunând pe slavii mai numeroşi ca ei, slavizându-se. Sub ţarul 
Boris (864-893) se încreştinează fiindu-i naş împăratul bizantin Mihail III al 
căriu nume îl ia şi neprimind de la Papa Nicolae I un arhiepiscop autocefal cere 
patriarhului Foţie mitropolit pe Iosif I şi încreştinează la nevoie cu forţa poporul 
şi boierimea în masă introducând limba slavă şi ritul bizantin în biserică şi 

alfabetul chirilic-reşedinţa la Ohrida. Românii lipsiţi prin Decretul Sinodului de 
la Sardica, 343, (Sofia) neavând localităţi cu peste 1000 de locuitori din cauza 
năvălirilor "barbare" îşi sfinţeau tinerii preoţi în episcopiile latine din sudul 
Dunării acum transformate de ţarii bulgari în slavone ştia astfel prin preoţii 
români noi sfinţiţi aici s-a introdus limba slavonă şi ritul bizantin slav în 
biserica românească care a durat aproape opt sute de ani! 

Sosirea maghiarilor şi ocuparea câmpiei Tisa sub Arpad ăn anul 896 au 
fondat statul lor şi au trecut la cucerirea Transilvaniei în care au găsit o 
populaţie românească numeroasă constituită în ţări conduse de Menumorut în 
Crişana, de Glad în Banat, de Gelu Blach pe apa Căpuşului pe care le-au cucerit 
prin lupte grele formând voievodatul Ardealului condus de un voievod ce 
asculta numai de regele maghiar. 

Înfiinţarea Munteniei de Basarab în 1324 a fost contrară intereselor 
regatului ungar care vroia încadrarea statului român sub dominaţia maghiară 
fapt pentru care sub presiunea nobilimii regele Carol Robert a întreprins o 
campanie împotriva Ţării Româneşti voind a-l înlătura pe voievodul Basarab I 
a evitat o luptă decisivă în interiorul ţării pustiind totul în calea oastei ungare, 
care din cauza foametei mari s-a retras prin trecătoarea din Carpaţi, Rucăr 
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Posada, unde armata munteană suită pe înălţimile acestei trecători l-a atacat 
pricinuindu-i mari pierderi, însuşi regele abia a scăpat schimbându-şi hainele, 
pierzându-şi pecetea şi scăpat cu viaţă, n-a mai îndrăznit să-l mai atace pe 
voievodul Basarab I care a domnit ca singur stăpânitor până la moartea sa în 
1352. 

Pentru a apăra regatul Ungariei de sângeroasele şi distrugătoarele 

năvăliri ale tătarilor regele Ludovic I al Ungariei a construit o marcă (regiune de 
margine întărită) punând în fruntea ei în 1352 pe voievodul maramureşean 
Dragoş Vodă care şi-a fixat reşedinţa în oraşul Baia în noua provincie Moldova. 
Lui i-a urmat fiul său Sas, iar acesta murind i-a urmat fiul său Balc-Baliţă. 

În urma conflictului avut cu autorităţile regale maghiare cărora nu a 
vrut să li se supună, voievodul Bogdan Vodă sosit din Cuhea-Maramureş alungă 
pe urmaşii lui Sas Bale şi Drag şi fondează statul Moldovei-în 1359-
independent de coroana maghiară cu reşedinţa la Rădăuţi. 

Încă din 1352 forţele otomane au pornit la cucerirea Peninsulei 
Balcanice ajungând la Dunăre şi ameninţând cu cotropirea şi distrugerea Ţării 
Româneşti şi în a doua jumătate a secolului al XI-iea şi Moldova. În faţa acestei 
grave ameninţări domnitorii români - între care amintim pe Mircea cel Bătrân 
(1389-1413) a apărat fiinţa statului muntean prin sângeroase bătălii-ca la Rovine 
- oct. 1394, (Vlad Ţepeş(l456-1462) Ştefan-cel Mare (1457-1504) în bătălia de 
la Podul Înalt (lângă oraşul Vaslui) nimici marea armată otomană comandată de 
Soliman Hadâmbul 1475 păstrând independenţa Moldovei până aproape de 
sfârşitul domniei sale, însă în 1492 văzând superioritatea militară plătea haraci 
sultanului, căci apelul său adresat monarhilor Europei în 1475 (Suceava) „ ... să-i 
trimită ajutor pentru a apăra ţara noastră care e poarta creştinătăţii şi toată 
creştinătatea e în mare primejdie ... " a fost aprobat cu laude şi cu puţine 
ajutoare. 

Cel care a urmărit şi a reuşit să obţină şi să păstreze independenţa 

Ţărilor Române, Muntenia, Ardealul şi Moldova unite politic şi militar sub 
conducerea sa a fost voievodul Mihai -Vitezul încadrat în Liga creştină din care 
făceau parte Statul papal, Spania, Austria, ducii de Toscana, Mantova, Ferrara 
prezidată de Papa Clemente al VIII-lea (1592-1605). 

Prin victoria obţinută în august 1595 asupra oştirii otomane comandată 
de Sinan-Paşa la Călugăreni pe apa Neajlovului, prin biruinţa din octombrie 
1599 împotriva armatei cardinalului Andrei Bathory ce voia să reia legăturile cu 
turcii închinându-se sultanului-în satul Şelimbăr-Sibiu în urma căreia Mihai 
intră triumfător în Alba-Iulia şi se întitulă în actele interne „domn din mila lui 
Dumnezeu '' al Ţării Româneşti şi al Ardealului şi apoi prin victoriile obţinute în 
bătăliile de la Bacău şi Verbia asupra oştirii lui Ieremia Movilă aliatul polonilor, 
în mai 1600 Mihai Viteazul dădu un hrisov din Iaşi în care se întitula „ domn al 
Ţării Româneşti şi Ardealului şi Moldovei''. Astfel fură unite politic şi militar 
cele trei Principate Române sub o singură conducere românească a domnitorului 
Mihai Viteazul. La baza acţiunilor militare şi politice a acestei unificări a fost 
ideea solidarităţii creştine care a creat un precedent ce a devenit un ideal al 
unităţii naţionale. 
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Domnia lui Constantin Brâncoveanu (1688-1714) a fost marcată de un 
progres economic al ţării şi de o puternică afirmare economică, culturală şi 

artistică din iniţiativa domnului şi a boierilor Cantacuzino care i-au asigurat 
stabilitate în ţară şi au redus opoziţia unei părţi a boierimii. Timp de un sfert de 
veac a menţinut poziţia autonomă a ţării între cele trei imperii concurente în 
sud-estul Europei: otoman, imperial, rusesc. Domnitorul Constantin 
Brâncoveanu a fost un creştin profund religios, ceea ce a mărturisit şi în 
rugămintea fiilor săi în ceasul decapitării să se unească cu Dumnezeu spre a-şi 
mântui sufletele prin jertfa sângeroasă aplicată de turci. 

Dimitrie Cantemir (1693-171 O) a fost primul cărturar român de talie 
europeană cunoscând cultura bizantină şi cea islamică, poliglot, care înşelă 
aşteptările turcilor în privinţa credincioşiei lui faţă de otomani, încheind în 
aprilie 1711 Tratatul de la Luck care prevedea trecerea Moldovei sub 
protectoratul ţarului cu recunoaşterea deplinei sale autonomii. Dar înfrângerea 
armatei ţarului Petru cel Mare în bătălia de la Stănileşti judeţul Vaslui încercuită 
de turci sili pe ruşi la pace cu mari pierderi teritoriale şi băneşti, iar Dimitrie 
Cantemir, ascuns, se retrase în Rusia primind moşii, fiind sfetnic împărătesc, 
senator, scriitor de valoroase opere şi se stinse în 1723, apreciat de învăţaţii 
Europei ca un mare savant. 

După trecerea domnitorului Dimitrie Cantemir de partea ruşilor turcii se 
văd înşelaţi în speranţele lor şi nu mai încredinţează domnia Moldovei domnilor 
pământeni, ci numesc pe fiul marelui dragoman Nicolae Mavrocordat domn al 
Moldovei, iar după mazilirea şi spânzurarea lui Ştefan Cantacuzino şi a tatălui 
său, stolnicul Constantin în 1716, îl mută pe acelaşi Nicolae Mavrocordat ca 
domn al Munteniei. Aşa a fost inaugurată Epoca Fanarioţilor, în care se 
accentuează dominaţia Porţii în Ţărilor Române, cresc toate dările către 

demnitari, locuitorii simt o grea apăsare asupra vieţii lor. 
Încălcându-se dreptul celor două Principate asupra vechilor hotare, 

Poarta transformă Hotinul în raia 1713, cedează Austriei partea nordică a 
Moldovei-Bucovina, iar în 1812 predă Rusiei Basarabia, azi - Republica 
Moldova, şi între 1718 şi 1739 austriecii ţin anexată Oltenia. La acestea s-au 
adăugat distrugerile şi rechiziţiile determinate de campaniile militare duse în 
intervalul 1791-1812 de Turcia, Rusia şi Austria - şase războaie cu o durată de 
aproximativ 23 de ani, cu majoritatea operaţiilor militare pe teritoriile 
româneşti. 

Biserica românească pe lângă limba slavonă ce o domina a primit masiv 
limba greacă, iar în conducerea ei dominau clericii greci. Pe scaunul 
mitropolitan a Valahiei din 12 vlădici care s-au perindat în cei peste 100 de ani 
de domnie turco-fanariotă 7 au fost greci şi numai 5 români, iar la episcopiile 
Râmnicului şi Buzăului au activat mai mulţi episcopi greci, iar în curţile 

domneşti,în mănăstirile închinate locurilor sfinte egumenii şi iconomii erau în 
majoritate greci. Nici un respect pentru poporul român care îi întreţinea. 

Timp de 150 de ani au încercat străinii să distrugă biserica românească 
cu toate dogmele, ritualul, ierarhia sa, reuşind să deznaţionalizeze câteva sute de 
mii de români calvini, care s-au încorporat maghiaro-calvinilor mărindu-le 
numărul şi forţa în Transilvania şi Ungaria. Pentru salvarea fiinţei naţionale 
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româneşti strămoşii noştri au profitat după pacea de la Carlovitz din 1699 de 
îndemnurile şi hotărârile împăratului de la Viena prin care se asigurau românilor 
care se vor uni în credinţă cu Biserica Romei toate drepturile şi privilegiile ce le 
au romano-catolicii, fiind scoşi din iobăgie şi consideraţi egali în drepturi cu 
ungurii, saşii şi secuii. În Sinodul mare ţinut la Alba-Iulia în 4 septembrie 1700 
cu participarea a 54 de protopopi reprezentând 1582 de preoţi şi a câte 3 
delegaţi mireni din fiecare sat s-a redactat şi semnat Actul Unirii în credinţa cu 
Biserica Romei. Atunci s-a hotărât ca preoţii să slujească şi să predice numai în 
limba română. 

Împăratul a dat în 16 februarie 1699 prima Diplomă Leopoldină şi în 19 
martie 1701 cea de a doua Diplomă Leopoldină prin care preoţimea şi mirenii 
uniţi în credinţă cu Biserica Romei se bucură de drepturile şi privilegiile stării 
din ţară şi astfel Unirea deveni o instituţie pusă în slujba propriilor nevoi şi 

aspiraţii ale poporului român. 
Din sânul Bisericii Române Unite cu Roma a apărut episcopul IOAN 

INOCHENTIE MICU KLEIN 1728-1751 - cel mai mare om politic al întregului 
popor român atunci, care prin memoriile sale adresate curţii imperiale vieneze, 
dietei şi guvernului Transilvaniei a deschis şi a pus bazele luptei pentru 
emanciparea socială şi libertatea naţională a poporului român. Urmaşul său 
episcopul Petru Pavel Aron 1752-1754 a înfiinţat şcolile în limba română, 
şcoala de obşte - de cetanie, de cântare şi de scrisoare în limba română - şcoala 

latinească din care s-a dezvoltat liceul teoretic Sfăntul Vasile şi şcoala de 
preoţie destinată creşterii viitorilor preoţi, adevărate tăntâni ale darurilor în care 
s-a format intelectualitatea naţiunii române. 

În şcolile Blajului s-a cultivat pe lângă cunoaşterea şi preţuirea virtuţilor 
morale suportul vieţii spirituale a persoanei umane şi dragostea pentru valorile 
fiinţei naţionale româneşti, ceea ce a pregătit şi desfăşurat Revoluţia din 
1848/1849 pentru dezrobirea socială şi libertatea naţională a întregului popor 
român. Majoritatea conducătorilor Mişcării memorandiste au fost absolvenţi ai 
şcolilor Blajului care în procesul Memorandumului desfăşurat în Cluj în mai 
1894 au cerut drepturi pe seama poporului român echivalente cu importanţa lui 
în viaţa social economică a ţării, adunare naţională pentru români majoritari ca 
populaţie în 23 de comitate, abolirea legilor şcolare prin care se urmărea 
maghiarizarea forţată a românilor, presă liberă iar la încheierea procesului Ioan 
Raţiu şi Vasile Lucaciu conducătorii principali ai Partidului Naţional Român au 
făcut cunoscut lumii întregi că se discută însăşi existenţa poporului român şi 

astfel memorandiştii din acuzaţi au devenit acuzatori, prin glasul lui Ioan Raţiu 
s-a afirmat: "existenţa unui popor nu se discută, ci se afirmă". Au fost 
condamnaţi la 31 de ani şi 8 luni temniţă şi la plata sumei de 300 I galbeni 
cheltuieli de judecată. 

În urma înfrângerii Rusiei în războiul Crimeii 1853-1854 de trupele 
franceze cuceritoare a fortăreţei de la Sevastopol, Rusia a cerut pace care s-a 
concretizat prin încheierea Tratatului de la Paris în 18-20 martie 1856 semnat de 
către puterile participante: Franţa, Anglia, Sardinia, Rusia,Turcia şi Austria prin 
care s-a hotărât: Principatele Române sunt menţinute sub suzeranitatea Turciei, 
iar marile puteri semnatare ale tratatului se declarau garante ale privilegiilor şi 
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imunităţilor celor două ţări. Turcia se obliga să convoace în ambele ţări câte un 
Divan - adhoc ca astfel să cunoască dorinţa populaţiei cu privire la organizarea 
viitoare a celor două ţări. Astfel colonelul Alexandru Ioan Cuza a fost proclamat 
în unanimitate domn al Moldovei în 1-17 ianuarie 1859, iar în 24 ianuarie 1859 
toţi deputaţii, - 64 validaţi - ai Adunării elective din Bucureşti l-au votat domn 
tot pe Alexandru Ioan Cuza domn al Ţării Româneşti cu mare entuziasm. 

În cei numai 7 ani de domnie, ajutat de un număr de oameni politici 
bine pregătiţi, profund patrioţi domnitorul Alexandru Ioan Cuza a înfăptuit 

unirea instituţională a Principatelor, a readus în patrimoniul statului zestrea 
averilor mănăstireşti, desfiinţând prin legea rurală boierescul şi împroprietărind 
ţărănimea, a legiferat administraţia, armata, învăţământul, a organizat unitar şi 
independent Biserica, introducând obligatoriu alfabetul latin în scrierea 
românească şi sistemul metric. Sprijinit de sfetnicii săi devotaţi M. 
Kogălniceanu, V. Alecsandri, N. Creţulescu, D. Bolintineanu şi alţii a pus 
bazale statului modern al României. Numele său a rămas printre cele mai 
strălucite personalităţi ale poporului român. 

Acceptând să ia conducerea României Principele Carol de Hohenzollern 
Simaringen rudă al regelui Prusiei,protejat al lui Bismark şi nepot al împăratului 
Napoleon al III-iea al Franţei, sosit la Bucureşti însoţit de I. C. Brătianu a fost 
proclamat de noua Adunare ca Domnitor al României sub numele de Carol I 

În ziua de I 0/22 mai 1866 s-a format un nou guvern sub conducerea lui 
Lascăr Catargiu, Adunarea transformată în Constituantă a votat noua Constituţie 
prin care ţara era numită România şi nu se menţiona dependenţa faţă de 
Imperiul Otoman. S-a votat şi apoi s-a făcut construirea şoselelor naţionale 
judeţene,în 1867 a luat fiinţă Societatea Academică Română al cărei 

vicepreşedinte canonicul Timotei Cipariu i-a făcut urarea să fie cheag unificator 
puternic cultural, ştiinţific, politic. Cea mai mare realizare obţinută de poporul 
român condus de domnitorul Carol I a fost proclamarea independenţei faţă de 
Imperiul Otoman pecetluită şi sfinţită de jertfele aduse de luptătorii Armatei 
României şi Rusiei comandate în luptele pentru cucerirea redutelor Griviţa I şi 
II în 30 august 1877 şi apoi în încercuirea şi cucerirea Plevnei în decembrie 
1877 de însuşi Domnitorul Carol I care au dus la capitularea armatei turceşti 
comandată de Osman Paşa luat prizonier şi la încheierea păcii de la San Stefano 
în 3 martie 1878 urmată de Congresul de la Berlin în iulie 1878 recunoaşterea 
oficială a României ca stat independent de către Rusia, Austro-Ungaria, Turcia, 
Anglia, Franţa, Germania, Italia. 

Primul Război Mondial pregătit şi declarat de puterile politice şi 

militariste ale statelor Germaniei şi Austro-Ungariei a izbucnit în urma 
atentatului din 28 iunie 1914 asupra arhiducelui Franz Ferdinand, moştenitorul 
tronului habsburgic şi a soţiei sale Sofia făcut de studenţii bosniaci Gavrilo 
Princip şi Nedeliko în Sarajevo fiind făcută răspunzătoare Serbia contra căreia a 
fost declarat război. Rusia, Franţa, Anglia, Belgia, şi Serbia s-au unit în Tripla 
Înţelegere sau Antanta, iar Germania, Austro-Ungaria apoi Bulgaria au format 
Puterile Centrale, România legată de Puterile Centrale printr-un tratat secret de 
alianţă din 1883 n-a intrat în război cu toate îndemnurile regelui Carol I şi 

cercurilor conservatoare, fiindcă Puterile Antantei au asigurat-o de ajutor la 
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unirea teritoriilor din Austro-Ungaria locuite de români cu coroana României şi 
astfel în Consiliul de Coroană unit la Sinaia în 3 august 1914 a declarat 
neutralitatea armată. În 11 octombrie 1914 a murit regele Carol I şi "Liga pentru 
unitatea politică a tuturor românilor" având în noul comitet preşedinte pe 
Vasile Lucaciu, vicepreşedinte Barbu Ştefănescu Delavrancea şi Nicolae Iorga 
secretar general ş.a. fac apel la strângerea rândurilor în vederea înfăptuirii 
unităţii politice şi cer regelui Ferdinand să fie împlinitorul visului întregului 
neam românesc, acesta acceptând cu însufleţire această măreaţă misiune. În 17 
august 1916 s-a încheiat la Bucureşti un tratat cu Antanta pentru înfăptuirea 
unirii românilor din Austro-Ungaria de alianţă cu România şi în 28 august 1916 
proclamaţia regelui Ferdinand aduce la cunoştinţă ţării intrarea României în 
război pentru realizarea deplină a unităţii naţionale. În contextul politic militar 
şi social conducătorii românilor din Ardeal acţionează la realizarea unităţii 

depline cu România. 
În ziua de 18 octombrie 1918 reprezentantul comitetului executiv al 

Partidului Naţional Român, Alexandru Vaida a citit în Parlamentul din 
Budapesta Declaraţia de la Oradea din 12 octombrie 1918, prin care respingând 
noţiunea de naţionalitate, pretinzând dreptul de naţiune pentru popoarele 
nemaghiare şi negermane din imperiu, afirmă că naţiunea română şi-a asumat 
dreptul de a-şi hotărî singură soarta nerecunoscând guvernului şi parlamentului 
maghiar dreptul de a mai reprezenta Ardealul şi interesele românilor nici la 
viitoarea conferinţă de pace. A fost o hotărâre istorică pentru desăvârşirea 
unităţii politice şi de stat. 

În 30 octombrie 1918 s-a constituit Consiliul Naţional Român cu sediul 
central la Arad care se va prelua şi va exercita guvernarea Transilvaniei vreme 
de o lună. În aceeaşi zi România reintră în război de partea Antantei împotriva 
Puterilor Centrale pentru înfăptuirii depline a unităţii politice a întregii naţiuni 
române. 

Ierarhii Bisericilor româneşti unită şi ortodoxă au semnat împreună 
Adeziunea comună la Consiliul Naţional Român Central din Arad 
recunoscându-l ca singură autoritate supremă a naţiunii române în Ardeal, Banat 
şi Ungaria. 

Recunoscut fiind de marile puteri ale lumii şi de guvernul revoluţionar 
maghiar ca reprezentant al întregului neam românesc din Transilvania a hotărât 
convocarea Marei Adunări Naţionale duminică, la 1 Decembrie 1918 la Alba
Iulia cu delegaţi oficiali Episcopii români din Ungaria şi Transilvania, 
protopopii celor două confesiuni româneşti: unită şi ortodoxă, reprezentanţii 

instituţiilor şi reuniunilor profesionale, ai credincioşilor cu „credenţionale" -
delegaţi oficiali - şi ziarele Unirea de la Blaj şi Românul de la Arad au publicat 
această chemare. 

Marea Adunare a Românilor la 1Decembrie1918 la Alba Iulia 

După participarea la serviciile divine în cele două biserici româneşti ale 
oraşului cei prezenţi se întrunesc în sala cercului militar din cetate şi la ora 
10,30 convocatorul dr. Ştefan Cicio Pop în calitate de preşedinte al Marelui Sfat 
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Naţional Român din Arad îşi rosteşte discursul său, arată cum autorităţile au 
mobilizat zeci de mii de români să lupte în război contra propriilor fraţi, au 
rechiziţionat abuziv toate mijloacele de trai familiilor rămase acasă, au declarat 
întreaga intelectualitate românească trădătoare a intereselor statului austro
ungar, întemniţând la Cluj, Vacz, Soprony zeci de mii de români, dar prin 
victoriile ţărilor Antantei şi prin sprijinul Statelor Unite Americane s-au obţinut 
înfrângerea monarhiei în care 80% se rugau lui Dumnezeu aşa: „ Bate-i Doamne 
pe stăpânii noştri!" Şi Preşedintele Wilson a condamnat războiul ca mijloc a 
asupririi popoarelor mici împiedicându-le să-şi facă statele lor unitare şi 

recunoscând jertfele mari pe care le-a adus civilizaţiei Mica Românie îi 
recunoaşte dreptul la unitate naţională. Acest lucru îl va hotărî şi Adunarea 
noastră Naţională. 

În încheiere salută pe reprezentanţii poporului român prezenţi la această 
măreaţă adunare care au cerut să nu li se spună numele, pe reprezentanţii 

Basarabiei vicepreşedintele Sfatului Ţării Pantelimon Halipa şi delegatul 
Cazacliu, pe reprezentantul Bucovinei prof. Alecu Procopovici. Apoi numeşte 
notarii ad-hoc dr. Laurenţiu Donea şi dr. Sever Miclea, iar ca raportor al 
Comisiunii de verificare pe dr. Ioan Suciu care anunţă că au sosit delegaţii cu 
1228 de credenţionale din 25 de judeţe. Face propunerea de a fi aleşi preşedinţi 
pe domnii: Gh. Pop de Băseşti şi Preasfinţii Episcopi Ioan I. Pop şi dr. Demetru 
Radu, vicepreşedinţi domnii dr. Alexandru Fodor medic în Bălgrad, dr. Sever 
Miclea, dr. Caius Brediceanu, dr. Victor Deleu, Silviu Dragomir, Iosif Ciser, dr. 
Ionel Pop şi dr. George Crişan. 

Gheorghe Pop de Băseşti 

„Prea iubiţii mei! 
Onorată Adunare a tuturor Românilor din Transilvania, Ungaria şi 

Banat! 
Naţiunea română la toate evenimentele mari istorice, în trecut ca şi astăzi s-a 
adunat pentru a decide asupra sorţii sale". 

,,În I 848, marele an al zguduirilor şi al prefacerilor sociale şi al 
scuturării lanţurilor purtate de veacuri, neamul nostru s-a adunat pe Câmpul 
Libertăţii de lângă Blaj, ca să-şi frângă cătuşele iobăgiei. Acolo, printr-o 
supraomenească încordare acest neam a frânt cătuşele care îl ţineau legat de 
glia oligarhiilor străine. Smuls din robia trupească a iobăgiei, poporul român 
din Ardeal şi Ungaria a fost silit a trăi într-o nouă iobăgie,cu mult mai 
dureroasă şi mai umilitoare - iobăgia sufletească. 

Duşmanii seculari, care ne-au ţinut veacuri de-a rândul în lanţuri 

fizice, ne-au ţinut până ieri înlănţuiţi sufleteşte, înăbuşind cu brutalitate toate 
manifestările sufletului omenesc dornic de libertate şi de cultură naţională. 

Lanţurile acestei robii suntem chemaţi fraţilor, să le zdrobim astăzi, în această 
mare adunare naţională a tuturor Românilor din Ungaria şi Transilvania, aici, 
pe pământul stropit cu sângele martirilor Horea şi Cloşca. 

Vream să zdrobim lanţurile robirii noastre sufleteşti, prin realizarea 
marelui vis al lui Mihai Viteazul - unirea tuturor celor de o limbă şi de o lege 
într-un singur şi nedespărţit Stat Românesc. 
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Lăsaţi-vă pătrunşi fraţilor, de fiorii sfinţi ai acestui strălucit praznic 
Naţional şi în cea mai deplină şi frăţească armonie să clădim temeliile fericirii 
noastre viitoare. Dumnezeu să binecuvânteze sfatul şi lucrările noastre! 
Salutându-vă cu toată căldura inimii mele, declar adunarea naţională a tuturor 
Românilor din Ungaria şi Transilvania deschisă. " 

Preşedintele dă cuvântul d-lui VASILE GOLDIŞ 
După ce prezintă momentele importante din viaţa naţiunii române de la 

Traian şi până în ceasul Adunării Naţionale de la 1 Decembrie 1918 la Alba -
Iulia, subliniind asupra prigonirii din partea nobilimii maghiare şi a regilor 
Austro-Ungariei oratorul încheie: 

"Înaintaşii noştri pe Câmpul Libertăţii în 1848 au hotărât aşa: 
Naţiunea Română depune jurământ de credinţă către împăratul, către patrie şi 
către naţiunea română. Împăratul ne-a înşelat, patria ne-a ferecat şi ne-am 
trezit că numai credinţa în noi înşine, în Neamul Nostru Românesc ne poate 
mântui. Să jurăm de aci înainte credinţă numai Naţiunii Române, dar tot atunci 
să jurăm credinţă civilizaţiunii umane. Câtă vreme vom păstra aceste 
credinţe, neamul nostru va trăi, se va întări şi fericiţi vor fi urmaşii noştri până 
la sfârşitul veacurilor. " 

Preşedintele dă apoi cuvântul d-lui IULIU MANIU 
„ „.Înainte de a lua o hotărâre, trebuie să ne închinăm înaintea 

acelora, care au ajutat ca lumina sfântă a soarelui să străbată norii. Aceştia 
sunt vitejii din glorioasa armată română conduşi de marele lor căpitan, Regele 
Ferdinand - toată adunarea se ridică în picioare şi strigă: "Trăiască Regele 
Ferdinand! Trăiască Regina Maria! Nu pot vorbi mai departe până ce nu las să 
ne închinăm capetele noastre înaintea celor morţi şi apoi înaintea celor vii, 
care au luptat pentru înfăptuirea idealului unităţii românilor. Istoria ne-a 
învăţat că nu trebuie să aşteptăm nimic de la împăraţii străini şi de fii altor 
neamuri, ci de la propriile noastre puteri. Adevărul ce ne călăuzeşte acum e că 
singura forţă care ne poate ţinea în viitor e aceea provenită din unirea tuturor 
Românilor. Nu vroim să trăim din sudoarea altora, pentru că noi putem trăi din 
vrednicie şi puterea noastră, prin munca noastră. " 

În cuvântul său social-democratul IOSIF JUMANCA a afirmat: „ Voim 
să deschidem braţele largi, pentru ca în această Ţară Românească Nouă să se 
dezvolte şi să progreseze un popor muncitor, tot aşa cum au progresat 
popoarele muncitoare din Apus. Social-democraţia nu-i identică cu lipsa 
simţului naţional. Noi nu zicem că: "Ubi bene, ubi patria" - dimpotrivă - zicem 
că "unde ţi-e patria - acolo să-i cauţi de ea. " 

Preşedintele Gh. Pop de Băseşti suspendă şedinţa pentru a putea aduce 
hotărârile luate la cunoştinţă sutei de mii de români care aşteaptă pe câmpul lui 
Horia vestirea lor. Se intonează imnul naţional „Deşteaptă-te Române" - şi 

apoi se pleacă pe câmpul Horia. Aici pe una dintre tribunele ridicate i se dă 
cuvântul Episcopului MIRON E. CRISTEA. După ce a amintit numeroasele 
forme exercitate de conducătorii nobilimii maghiare care urmărea desfiinţarea 
românilor ca naţiune, a spus între altele: "Bărbăteştile lupte politice ale 
episcopilor şi fruntaşilor noştri conducători pecetluite cu însemnate jertfe de 
mucenici naţionali au scris pagini strălucite ale trecutului nostru întreg„. Dar 
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chiar de ni s-ar fi şters din sufletul nostru orice amintire a muceniciei noastre 
de veacuri, şi încă nu ne putem gândi astăzi la altceva decât la aceea ce au 
hotărât şi au făcut fraţii din Basarabia şi Bucovina, adică la Unirea cu scumpa 
noastră Românie, alipindu-i întreg pământul strămoşesc. " 

După aceste cuvinte poftesc pe Preasfinţitul episcop dr. IULIU HOSSU 
de la Gherla să citească hotărârea adusă în această privinţă, a spus preşedintele 
George Pop de Băseşti. 

Preasfinţitul spune: "Fraţilor, ceasul plinirii vremii este acesta, când 
D-zeu Atotputernicul rosteşte prin poporul său credincios, dreptatea sa, 
înşelată de veacuri. 

Astăzi prin hotărârea noastră se înfăptuieşte România Mare, una şi 

nedespărţită, rostind fericiţi, toţi Românii de pe aceste plaiuri. Ne unim pe veci 
cu Ţara-Mamă, România. Vă reamintiţi, când prin sutele de spitaluri, în zilele 
de întuneric, vă vesteam: "Va învinge dreptatea "(întrerupere entuziastă). Te 
cunoaştem pe Sfinţia Ta. Vă arătam că vine ceasul când toţi făcătorii 

nedreptăţii vor plânge lacrimi de sânge, în ziua bucuriei noastre. A biruit 
Dreptatea. Acesta-i ceasul bucuriei noastre, bucuria unui neam întreg, pentru 
suferinţele veacurilor, purtate de un neam cu credinţă în Dumnezeu şi nădejde 
în dreptatea Lui. Suferinţele veacurilor se îmbracă în lumină cum revarsă în 
clipa aceasta soarele asupra noastră lumina, cu binecuvântare. " (În acel 
moment ieşea soarele de sub norii ce acopereau până atunci tot orizontul, 
mulţimea erupând într-un entuziasm înflăcărat). „ Cuvintele Domnului se 
împlinesc aici întru plinirea dreptăţii dumnezeieşti: "Mulţi au dorit să vadă ce 
vedeţi voi şi nu au văzut şi să audă ce auziţi voi şi n-au auzit. Ochii voştri sunt 
fericiţi, bunavestirea unirii noastre pe vecie cu Ţara -mamă România. 

La lumina celor expuse până aici, din încredinţarea şi în numele 
Marelui Sfat Naţional al Naţiunii Române din Ungaria, Banat şi Transilvania, 
rog mărita adunare a mă primi şi a enunţat ca ale sale următoarele hotărâri. " 

Episcopul dr. Iuliu Hossu citeşte Proiectul de rezolutiune: 
„ - Adunarea Naţională a tuturor Românilor din Transilvania, Banat şi 

Ungaria adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba-Julia în I 
Decembrie 1918 decretează unirea tuturor acelor Români şi a tuturor 
teritoriilor locuite de dânşii cu România -(aplauze frenetice)- „ Trăiască 
România Mare!" 

- Deplină libertate naţională pentru toate popoarele conlocuitoare. 
- Egală îndreptăţire şi deplină libertate autonomă confesională pentru 

toate cultele de stat. 
- Înfăptuirea unui regim curat democratic pe toate terenurile vieţii 

publice. 
- Reforma agrară radicală, micşorând după trebuinţă latifundiile. „ 
Fericit am vestit hotărârea judecăţii lui Dumnezeu prin reprezentanţii a 

toată suflarea românească - fericiţi voi care aţi pecetluit pe veci Unirea cu 
Ţara - Mamă. De acum o Românie Mare, întemeiată pe dreptatea lui 
Dumnezeu şi pe credinţa poporului Său. 

Ziua Învierii să ne luminăm popoare. 
Trăiască România Mare, una şi în veci nedespărţită. Amin!" 
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A urmat îmbrăţişarea cu P.S. Miron Cristea în faţa mulţimilor 

entuziaste, Preasfinţitul Iuliu rostind cuvintele: 
"Precum ne vedeţi aici îmbrăţişaţi frăţeşte, aşa să rămână îmbrăţişaţi 

pe veci toţi fraţii Români" -(aclamaţii puternice)-. 
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